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Fóe bisericescă-politică. 
Ajmlü IV. Blaşiu 21 Aprilü 1894. Numerulu 16. 

învingere şi osendă. 
Istoria erăşî ne-a făcutu să asi-

stămu la o ironie deosebită. 
Deoparte liberalii noştri serbeză cu 

bucurie învingerea căsătoriei civile, de 
altă parte unu ilustru jurisconsultu libe
ralii pronunţă osînda cea mai grea asupra 
ori cărui felu de căsătorie civilă. 

în Pesta o maioritate imposantă 
voteză proiectulu guvernului. în Viena 
în acela-şi timpii pronunţă celii maî 
mare pandectistă din Germania, profe
sorală de universitate din Berlină şi 
membrulii casei de susu alu imperiului 
germană Dr. Dernburg unu discursă, 
prin care se vestejesce ori ce formă a 
căsătoriei civile. 

Este tntr'adevërii o ironie deosebită 
a istoriei în faptulu acesta. 

Marii noştri jurisconsulţi în frunte 
cu ministrulu de justiţie Szilágyi nu 
aveau destule cuvinte pentru a se pro
voca la esemplulu Germaniei, unde — 
după părerea dînşiloru — căsătoria ci
vilă obligătore a produsă atâtea bine
faceri. 

Şi tocmai atunci vine ună membru 
alu legislativei germane, unu juris
consultă de nume europénü, să spună 
în asociaţiunea juridică din Viena, că 
esperinţele din Germania, suntu desa-
stróse şi nimicitóre pentru căsătoria civilă 
obligătore şi pentru ori ce altă soia de 
căsătorie civilă. 

Conferenţiarulu a pornită delà pro-
posiţiunea fundamentală, că „ori ce 

dreptă temeiulă sëu celă mai adâncă 
îlu are în inima poporului, şi că legiui
torii timpului nostru ar trebui să se si-
lescă a aduce opera loru în armonie 
cu aspiraţiunile şi lipsele inimei po
porului". 

Sub lumina acestui principiu fun
damentală de dreptă a esaminatu con
ferenţiarulu căsătoria civilă şi a ter
minată condamnându-o cu totă asprimea. 

Elu a фвй, că este în contrastă 
cu inima poporului, ca actulu acela, 
care decide viaţa mirilonî, să se înde-
plinescă fără de o consacrare mai înaltă. 
Contractulu matrimoniala din firea sa 
trebue să fie ca unu felinaru, care să 
lumineze calea, pe care au să înainteze 
mirii în viaţa loră conjugală, şi totă 
acesta contractă trebue încă dintru în
cepută să risipescă ori ce indoelă şi 
ori ce îngrijire a mirilonî. 

Dar nu numai de mirï e vorbă la 
încliiarea căsătoriei. Nu numai mirii 
trebue să fie impresionaţi prin consa
crarea superioră a contractului, ce-lă 
închie. Este şi unii interesă supremă 
alu societăţii şi alu statului, ca contrac
tulu matrimonială să fie încunjuratu de 
cea mai mare pompă posibilă, pentru 
ca mirii să pricepă, că prin contractulu, 
ce l'au închiată, s'aă făcută membri ai 
societăţii, şi că prin asta au luatu asu-
pră-şi datorinţa de a lucra la perfec
ţionarea, înfrumseţarea si consolidarea 
edificiului socialii. 

Scopurile aceste insă nu se ajungă 
prin căsătoria civilă, ci numai prin că-

! sătoria religiosă, care vécurï întregi a 
I fostă unica formă de căsătorie. 

Ce e dreptă, dise conferenţiarulu, 
desvoltarea statului modernă a cerută, 
ca contractulu matrimonială să fie pe
trecută cu mai mare îngrijire ca în 

; trecută. De aci însă nu a urmată nici 
decâtă desbrăcarea căsătoriei de carac-

i tërulii ei religiosă, ci tóte lucrurile 
acelea, cari îlu interesau pe statu, se 
puteau încrede forte bine funcţionariloru 
bisericesc!. 

Conferenţiarulu a arëtatu mai de
parte, că forma obligătore a căsătoriei 
civile este cu totulă contrară libertăţii 
de consciinţă, şi că din punctulu de 
vedere alu libertăţii de consciinţă ar fi 
mai preferabilă căsătoria ci vilă facultativă. 

Pe urmă a arëtatu conferenţiarulu, 
că în Germania introducerea căsătoriei 

I civile obligătore a avută efectele celea 
I mai rele, de-órece forte mulţi mir! nu 

ma! mergu la biserică spre a cere bine-
cu vintarea căsătorie! loru, ci se îndestulescu 
cu formalitatea aceea golă, ce se întîmplă 
la oficiulă stării civile. Şi urmarea e 
descreştinarea familie!, înflorirea cre
scândă a demoralisări! şi descompunerea 
societăţii. Şi resultatulu e, că statuia, 
care e datoră a întări legăturele socie
tăţii, prin introducerea căsătorie! civile 
semenă disordine şi perire şi îşi sapă 
însu-şi mormîntulu. 

Etă în liniaminte generale cuprin-
sulu conferinţei profesorului Dernburg. 

Este uşorii de pricepută, câtă sânge 
rëu a produsă în tabëra liberaliloră din 

Feuilleton. 
„Schitulu din tel." 

întru memoria poetului Dr. P. W. Weber 
(f 5 Aprilii a. c.) 

Celă mal plăcută poetă germană mo
dernă, cu care am făcută cunoscinţă ocu-
pându-më de literatura germană în Graz, este 
Weber, autorulu renumitului poemă epică 
„Dreizehnlinden", pe care pe românesce i'am 
tradusă cam verbală cu: „Schitulu din tel." 

Ună tinëru prietină îmi atrase aten
ţiunea priinadată asupra acestui poemu, c a r e 
delà 1878 până acuma a vëdutu in mai multă 
de 60 de ediţiunî lumina. Eă am ediţiunea a 
56-a delà 1893. De atunci de bună samă 
aă mai apărută încă câteva. 

Luasem împrumută delà prietinulă meă 
acesta carte, ca să o cetescu. Delà primele 
şire m'a captivată. Şi cetindă mereu înainte 
aşa mi-a plăcutu, încâtă îndată m'am hotă-
rîtă a mi-o procura, ca să o cetescă din 
cartea mea şi să-ml însemnă cu dragă voe 
marcantele pasaje, caii cu puţine cuvinte 
spuneau frumóse şi mari comori de înţelep
ciune. N'am cetită nicï cândă carte, care 

mai multă să më fi atrasă, ca acesta poemu. 
Cândă numai timpulă îmi permitea, o luam 
a mână, cetiam şi recetiam, declamam cu 
tonă înaltă, şi më răpia, de îmi vinia să 
cântă unele pasaje, mal alesă de cele lirice. 

Puţini voră ti cunoscendă dintre Ro
mâni acesta perlă a literaturei moderne. DJ-
aceea aflu cu cale a spune câteva cuvinte 
despre ea. 

O facă cu dragă, ca să învlinescu o 
datoriuţă pie faţă de poetulu, a câreî morte 
cu durere am aflat'o chiară din „Unirea". 

De cându am „Schitulu din tei", care 
nu e uniculu, dar celă mal clasică producta 
ală luî Weber, o legătură gingaşe simţiam între 
mine şi elfl. Më simţiam oreşi cum fericită, 
că am ajunsü, să-I facă cunoscinţă. Am cău
tată, să-Î aflu biografia şi să-i cunoscű mai 
de aprópe vi iţa. Lungă priviam la chipulă 
lui venerabilă, simpatică, cu frunte clară şi 
cu ochi adânci, adânci. 

Ună bărbată interesantă în iotă formt ! 
Elă medică, consilieră sanitară, — şi 

elă poetă atâta de admirabilă. 
Elu a pătrunsă legăturile trupului ome-

nescă cu tóte secretele materiei, — şi în 
locă să devină, ca medicii cei mai mulţi de 
acum, ună materialistă fără rostă, care negă 

esistinţa sufletululul, pentru că secţionândă 
nicăirl n'aă dată de elu, şi negă pe Dumneata 
creatorulu deducendă omenimea delà ună 
orangiitang óre care, — elă, Weber, devine, 
rëinâne poetă, idealisto, care cuprinde tai
nica armonie universală cu totă poesia eî, 
aşa cura ne-o présenta Evangelia în învăţă
turile Mântuitoriuluî. 

Căci Weber n'a fostă numai poetă, elă 
a fostă poeţii creştină per eminentiam. 

Sufletulă lui curată, bogată în senti
mente, cu o sburătore fantasie, şi strălucitoră 
de fericite, era sufletulă din fire creştină, 
despre care unu mare bărbată bisericescă a 
4isn,că „animahuinana uaturaliter christiana". 

Şi ca poetă elu n'a fostu numai senti-
mentă, ce se Incăl4esee din cându în cândă, 
de se varsă în scurte poesióre lirice, ocasi-
onale, — nu! Elă a fostu unu spirită mare, 
creatoră, care a sciută concepe ună mare 
obiectă artistică, cum e „Schitulu din tei". 

Las că a trăită o viaţă lungă, a avută 
timpu pentru a-şî cristalisa ideile pe lângă 
unu simbure într'ună mare cristalä, — dar 
a avută şi basă, şi pregătire, şi voe şi hăr
nicie. Pentru că deşi e adevëratu, că poeta 
nascitur, — totuşi uu e absolută adevărată. 
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Austria şi Germania conferinţa asta. 
Ei nici nu facu taină din supërarea 
loru şi atacă pe ilustrulu jurisconsulţii 
cu o vehemenţă de totu estraordinară. 

Liberalii noştri suntu mai astuţi. 
Ei o trecu cu vederea, ca şi cum nu s'ar fi 
întîmplatunimicu. Şi au dreptate. Pentru 
că dacă ar striga, lumea s'ar deştepta 
şi ar vedé, că nu numai clericalii, ie-
suiţii, ultramontaniişi „dacoromânii" com
bătu căsătoria civilă, ci şi omeni de 
renumele profesorului Dernburg. 

Dar tactiea asta totu nu le va fo
losi. „Inima poporaţiunii" întregi din 
ţară este contrară proîecteloru biseri
cesci ale guvernului, şi chiaru să se 
aducă acum legile acestea, ele nu voru 
puté dăinui, pentru că numai acele legi 
potu să stea, cari suntu „în armonie cu 
aspiraţiunile şi cu lipsele inimei po
porului". 

Trecut'au timpurile acelea, cându 
o mână de omeni să porte de nasu mi-
liónele de cetăţeni. Ideile originale 
creştine de adeverată libertate şi de su-
veranitate a poporului voru străbate 
inima poporului, şi cea dintâiu mani
festaţie a inimei acesteia renăscute va 
fi ştergerea legiloru acelora, cari se voru 
fi adusu în contradieere cu „aspiraţiu
nile şi lipsele inimei poporului". 

Datorinţa nostră este, să facemu, 
ca inima poporului să se manifeste, ca 
să pricepă legiuitorii, ce au de făcutu. 

De ce-î bună logica? — Am auditû 
odată pe unü celebru dialecticii dicêndû : „Lo
gica e bună la tote." 

De vorba asta mî-am adusu aminte, 
cându ani esaminaiă numele acelora deputaţi, 
cari au votaţii pentru şi cari au votată contra 
căsătoriei civile. 

Am vëdutfj adecă pe Silviu R<4sei vo-
tândă contra căsătoriei civile. Şi firesce am 
rămasă încremenită. Elu să voteze contra, 

unu membru alu partidului liberalul Apoi 
dacă nu-I acesta eurajă, apoi . . . . 

Dar continuarea urmézà. 
Totu în acea şedinţă se face propunerea 

de a se da ministrului de justiţie votù de 
blamu pentru activitatea lui legislatorică. 

Şi ce să ѵ е ф ! între aceia, cari îi 
votézá ministrului încredere, vădu totu pe 
Silviu Rezei. 

Care va să ф ă: votezi contra proiectului 
şi totu atunci votezi încredere aceluia, care 
a pregătitu, presentaiă şi apărată proiectulă. 

Apoi dacă nu i asta consecinţă.^, logică, 
apoi atunci într'adeveră nu mai este nici o 
consecinţă! Apoi nu-i adevărată, că „logica 
e bună la iote" ? 

încolo Silvia Rezei n'a fostă singură cu 
logica sa. A avută „socium dolorum" pe 
Tódor József, canonică din Alba-Iulia. 

Ce să le faci? „Logica e bună la 
tote." Şi apoi suntemă la capătulă véculuï. 
Fin de siècle . . . 

Rusificarea în Basarabia. 
Sub acesta titulă reproduce „Gazeta 

Transilvaniei" ună articula din diarulă bucu-
rescenă „Ţara", în care se arată, că încer
cările muscălesci de a rusifica pe Români 
întroduceudă limba rusescă prin iote bisericele 
românescl aă rămasă zadarnice. Acésta dove-
desce resistiuţa rasei române în contra con
topirii. De vre-o 40 de ani o parte din 
venitele bisericesci şi mănăstiresci s'aă de
stinată pentru asilulă din Chişeneă, care adă-
postesce în fiecare ană 120 de copii săniei 
şi orftni, cărora li-se dă o educaţiune com
pletă rusescă. Elevii cei mai eminenţi se 
trimiiă apoi la facultatea de teologie din 
Cbişeneă şi la universităţile din Petersburg, 
Moscva şi Odessa. Deşi aceşti elevi suntă 
primiţi în asilă delà frageda etate de 6 ani 
şi ţinuţi acolo 10—12 ani spre a fi rusificaţi, 
er totuşi vorbescă îutre sine într'ascunsa 
moldovenesce (românesce). Eră cândă iesă 
în lume, refusa a merge în centrulfi Rusiei, 
ci se aşeflâ în patria sa. Aici sub influinţa me
diului pură inoldovenescă ei redevină eră Mol
doveni. 

Ne pare bine, că elementulă românu se 

conservă încă In nefericita Basarabie. O mică 
observare totuşi ne vedemă îndemnaţi a face 
la cuvintele, ce le premite venerabila „Gazeta" 
la articululă citată. E i adecă d'ce: „Este 
forte greşită părerea enora, cari susţină, că 
identitatea de religiune a Româniloră cu Ruşii 
înlesnesce forte multă desnaţionalisarea elemen
tului românescă de cătră oceanulă slavă. 
Câtă de falsă este acesta credinţă a acelora, 
cari manifesteză în tote ocasiunile temerea 
loră de panslavismă, ne dovedesc Basarabia." 

Câtă de atmru se inşaiă bătrâna „Ga
zeta", care crede, că identitatea de reli
giune a Româniioru cu Ruşii nu înlesnesce 
desnaţioualisarea elementului românescă, ne 
dovedesce articululu citată, unde se dice despre 
Românii băsarabeni : „în ce privesce însă sim-
ţemîntulu naţionalu, acesta le lipsesce cu dese-
vârşire, căci moldovenismulu lorii n'are a face 
nimica cu naţionalismulu." întrebămă pe „Ga
zeta", că óre identitatea de religiune cu Ruşii 
nu a contribuită, ca Românii băsarabeni să fie 
lipsiţi cu desevârşire de simţemîntuiă de naţio
nalitate? Noi suntemă de modesta părere, 
că în Rusia ca şi airea, unde elementulă ro
mânescă locuesce împreună cu celă slavă, 
identitatea de religiune este o causă prin
cipală, că în Români se stinge simţulă na
ţională, şi ei pe încetulă se slaviseză. Ro
mânii din Basarabia după ce în viaţa publică 
de stată nu se potă afirma ca Români, ar 
trebui, să o facă acésta iu biserică. Scoţen-
du-se însă limba română din biserică şi în-
troducêndu-se pe basa identităţii de religiune 
cea rusescă, a urmată, ca spiritulă naţională 
românescă, neavendă terenă de activitate, să 
se stingă, deşi Românii băsarabeni vină desă 
în contactă cu Românii din provinţele, unde 
este desvoltată simţemîntuiă naţională. La 
poporulă polonă din Rusia, care nu este 
de aceea-şi religiune cu Ruşii, consciinţa 
naţională se păstreză continuă vie şi 
deşteptă. în Bucovina elementulă rutenescă 
se intăresce pe contulă celui românescă. 
Preoţiinea şi inteliginţa rutenă în multe locuri 
face pe poporulă românescă să credă, eă şi 
rugăciunea numai dacă o rostesce rusesce, 
este bine primită lui Dumnedeă, pe cândă 
în limba moldovenescă îi este urgisită. Po
porulă în simplicitatea sa crede acelora preoţi, 
cari suntă de o religiune cu elă, şi credăndu-le 
se înstrăineze de nemulă seă. Cu câtă suc-
cesă se folosesce în Serbia şi Bulgaria iden
titatea de religiune spre a desnationalisa pe 

Fericită naturelă şi binecuvlntată viaţă 
a avută. 

Cu linişte a putută privi in faţa morţii 
(Jicêndu în poesia „Ein Traum", carea a 
scris'o la aniversarea a 80-a a nascerii sale: 

Der dunkle Fährmann winkt in seinem Nachen: 
0, gebe Gott ein seliges Erwachen! 

* * 
Celü mal pretiosä producta alü poesiei 

lui, cum am фва, este poemulă epică-lirică 
„Schitulă din tei". în elă s'aă cristalisată 
idejle, vederile lui Weber într'ună întregă 
deplinită. Voia spune pe scurtă firulă po
vestii, carea cu atâta dragă o recetescă, cu 
atâta mai vîrtosă, că mí-am propusă, dacă-mi 
ajută Dumnedeă, să îmbracă în haină ro
mânescă acésta poetică fiică a poetului ger
mana. Bine va fi, să-I cunóscemu acum 
măcară pe scurtă cuprinsulă. 

Eroulă este Elmar, ună june saxonă, 
frumosă, fantastică, ca toţi vestfaliï. Elă este 
blondă, înaltă, cu ochi mari. Parcă-lă vedă, 
cum sboră în vlntă pletele lui uşore, cândă 
fuge pe treptele palatului seă rămasă pustia. 
Elă e orfana, singură singurelă. Pe tată-săă 
nu l'a cunoscută. A аиф(й numai despre 
elă, că a fostă viteză şi a omorîtă chiară şi 
ună bălaură, care făcea mari pagube în jură. 
Sermana lui mamă, remisă numai cu elă, 
adese se pornia în lacrimi, îlă prindea în 
braţe şi-lă săruta pe frunte oftându. „Puiule, 
tu nu ai tată, — cine să te înveţe bărbăţie ?" 
S'a socotită deci şi l'a dusă la uită némû ală 
loră, la ună preotă păgână, Tiatgrim din 
ţara Frisiloră. Acolo a crescută elă, ascul-
tândă înţeleptele sfaturi ale bătrânului preotă 

Pe lângă „nascitur" mai încape şi o mare 
parte din „fit". 

Născută în regiuni frumóse, tíciorú de 
forestieriu din Alhausen (Vestfalia), de sigură 
sufletulă lui deschisă din rire itnpresiuniloră 
a avută cu ce se nutri din de vreme. Părinţii 
lui erau săraci, elu setosfl de sciinţă ; de aceea 
harnică trebuia să fie, ca să se susţină la 
şcolă. Pe lângă talentele lui naturale hăr
nicia şi zeltilă lui apară directivele tinereţe! 
lui, directive, ce-lă conducă până în sfârşitulu 
vieţeî. Muncă, zelă,- însufleţire, credinţă tare 
în Оитпефій, lndestulire cu sine însu-şî, 
idealuri mari politice şi sociale, bunătate de 
inimă,adevărată umanismă creştiuescă, acestea 
îlă caracteriseză In viaţă, — acestea se re-
oglindeză pregnantă şi din poesiile lui dră
gălaşe de o desevârşită frumseţă de formă 
modernă. 

Câteva date biografice voră clarifica 
acésta caracterizare. Născută la 26 Dec. 
1813, gimnasiulă ilă absolvézà în Paderborn, 
apoi în 1833 merge la universitatea Greifswald 
studiândă acolo doi ani filologie, apoi medicină, 
în timpulă acesta elă face îndelungate călă
torii, totă pe josu, oumia secuin portans. La 
Breslau, apoi ér la Greifswald, de aci până 
în Svedia, făceudă câte şepte milurî pe ф. 

La 1838 se promoveză. Petrece câtva 
în Halle, in Praga, apoi in Viena. Totu pe
destru cerceteză Triestulă, Veneţia, Roma, 
Napoli, trece de acolo prin Marseille şi Lyon 
la Paris, unde practiseză mai multă timpă 
într'ună spitală vestită. 

Câte bogăţii de. frumseţ: naturale n'a 
gustată sufletulă lui iu decursulă unei 

! a tari călătorii! Oraşele nemţesc! cu zidurile 
şi întăriturile loră istorice! Triestulă şi Ve
neţia cu lumea loră de mare, de apă! Roma, 
eterna cetate, cu comorile artistice şi monu
mentele creştine! Lumea clasică susţinută 
alăturea cu cea nouă, creştinismulă şi păgâ-
nismulă în paralelă, . . . . Roma ca centrulă 
imperiului, ce s'a ruinată, . . . şt Roma ca 
centrulă lumii creştine cu aureola veclniciei! 

Dapol Napoli, „la b"lla Napoli", pe 
unde ѵеф ca într'o cameră întregă firea. 
Ceriulă uzură şi pămîntulă cu minunăţiile lui. 
Câmpiile ѵ ч ф şi munţii stâncos! şi gheţoşi. 
Vesuvulă iţi arată merjulă pămîntuluî cu 

I clocotitoriulă lui focă şi cu lavă, marea nesfâr-
şenia eî, Pompeji din jură Iţi deschide lumea 

I de acum 2000 de ani, ér Acuariulă lumea 
j cea din adâncurile mării . . . 

Câte impresii pentru ună sufletă simţi-
toriă ! 

La 1842 Weber se aşedă ca medică în 
lo^ulu de cură Driburg, situată într'ună ţinută 
farmecătoriă. L i 1856 trece la scalda Lipp
springe de lângă Paderborn, totă aşa de 
frumosu situată. L i 1867 se mută într'ună 
castelă Theenhausen, nu departe de Pyrmont, 
ér la 1887 în amicalulă orăşelă Nieheim, în 

; casa sa proprie. 
j Câtă de harnică a fostă, se póté cugeta. 
! A fostă mediculă celă mal vestită de ocupată 
! şi conscienţiosu, apoi poetă productivă, de la 

1761 chiară şi deputată, membru ală centrului, 
Astfelu elă alina durerile trupeşei, în-

dulcîa sufletele cu poesiile sale pline de în-
destulire, senină şi mângâiere, şi apăra ca 
politică activă drepturile cetăţeniloră liberi. 
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Romani, dovedesce faptulû, că Românii din 
ţerile acestea nu mai dau nici unu seninii de 
viaţă naţională. 

în sfârşită dicemă „Gazetei", că-i póté 
ajunge, câtu s'a împotrivită până acuma 
adevărului. Ea nu s'a întemeiată .cu acestu 
scopu. 

Revistă bisericéscà. 
Din Patrie. 

Primatele delà Strigonu a convocată 
pe 20 1. c. conferinţa episcopatului ca
tolică în palaţulă seă din Buda. Obiec-
tulă consultăriloră îlă va forma actuala 
situaţiune politică bisericéscà, cestiunea 
congrue! şi afacerile curente neresolvate 
în conferinţa precedentă. 

Noulă archiepiscopă de Agram în 
14 a c. a depusă jurămîntulă îndatinată 
înaintea Monarchului în Viena, fiindă de 
faţă ministrulă croatü Iossipovich. Totă 
atunci a depusă la nunţiatură şi jură
mîntulă de fidelitate Papei. 

Roma. 
Duminecă s'a îndeplinită cu mare 

solemnitate ceremonialulă pentru canoni-
sarea fericitului Ioană Davila, de ori
gine spaniolă. Solemnitatea s'a celebrată 
în biserica s. Petru, care era plină. De 
faţă aă fostă ambasadorulă spaniolă pe 
lângă Vaticană dimpreună cu personalulă 
ambasadei şi 7000 de peregrini spanioli, 
cari aă sosită încă de Sâmbătă în Roma. 
Tribunele aă fostă ocupate de ună pu
blică alesă. După amédi Sfinţia Sa Leonă 
XIII s'a rugată la altariulă sfintului 
Ioană Davila, cu care ocasiune eraă 
în biserică la 40,000 de persóne. 

în 19 a c . aă mai pornită din 
Spania 6000 de peregrini la Roma. 

în celă mai de aprópe consistoriă, 
care se va ţine în luna viitóre, Sfinţia 
Sa va crea 6 cardinali noi, si anume 
patru italieni, unulă francesă şi unulă 
spaniolă. 

Germania. 
Parlamentulă imperială germană în 

şedinţa de Lunî a primită şi în a treia 
cetire propunerea centrului referitóre Ia 
scóterea din vigóre a legiloră aduse în 
Maia 1874 în contra Iesuiţiloru. De-
putatulă Hompesch spre motivarea pro
punerii arată, că este nefundată temerea 
unora, ca şi cum reîntorcerea Iesuiţiloru 
ar conturba pacea religiosă. Acum Ger
mania are lipsă neîncunjurată de activi
tatea ordurilora religiöse. Ordulă lesui-
ţilora promoveză moralitatea şi înfruntă 
elementele revoluţionare. Dreptulă ci
vilă de asemenea pretinde abrogarea legii, 
prin care nu se tolereză lesuiţii în Ger
mania, care lege vătemă forte grea pe 
catolici, fără ca să aducă celă mai mică 
folosă imperiului; ba e chiarü nedemnă 
de ună imperiă puternică. — Liebnecht 
declară, că socialdemocraţii ptimescă pro
punerea, dară nu o facă acésta din iu
bire faţă de biserică. Socialdemocraţii 
nu se temă de Iesuiţi. — Purce<iêndu-se 
la votare nominală parlamentulă cu 168 
în contra la 145 a primita propunerea. 
Pentru propunere aă votată membrii cen
trului, polonii, socialdemocraţii, alsaţianii, 
partidulă poporală germană de sudă şi 
o mare parte a liberaliloră; eră în contra 
ei liberalnaţionalii, conservativii, partidulă 
imperială şi o parte a liberaliloră. 

Mai restă acum, ca să se pronunţe 
şi consiliulă federală asupra propunerii 
pentru reîntorcerea Iesuiţi loră şi a or
durilora religiöse, cari le cualifică legea 
de înrudite cu lesuiţii. După ce însă 
aşa numiţilorfi „fraţi albi", cari lucră cu 
zelă şi abnegaţiune admirabilă îu colo
niile germane din Africa, ministrulă pru
siana de culte Bosse le-a -concesă aşer 
darea în Prusia fără a se opune la acésta 
consiliulă federală, aşa se crede, că nici 
reîntorcerii Iesuiţiloru nu se vora crea 
dificultăţi din partea acelui consilia. 

Revistă politică. 
Afaceri interne . 

în şedinţa din 12 a c. a camerei 
deputaţiloră după discursulă ministrului 
de justiţie asupra căsătoriei civile a ur
mată votarea. Pentru proiectulă gu
vernului aă votată 196 deputaţi guver
namentali, 11 Apponyiştl, 70 indepen-
dentişti şi 4 disidenţi; în contra pro
iectului şi-aă dată voturile 1 guverna
mentală (Rezei Silvius), 51 Apponyişti, 
23 independentişt! şi 31 disidenţi; eră 
delà votare s'aă absţinutu 10 guverna
mentali (unii reversalişti), 4 Apponyişti, 
7 independentişt! şi 4 disidenţi. Dintre 
deputaţii de naţionalitatea româna aă vo
tată pentru proiectă Beleşu, Bogdană, 
Szerb, Vincz şi Vuia, în contra Mihályi, 
Rezei şi Şerbană. 

Totă în şedinţa de Joi a ajunsă la 
ordinea dilei şi propunerea deputaţiloră 
Szalay Imre şi Onody de a se da votă 
de neîncredere ministrului Szilágyi. Pro
punerea a fostă respinsă cu 214 voturi 
contra la 102. E de însemnată, că 
Rezei a votată încredere ministrului dim
preună cu deputaţii români, cari aă fostă 
credincioşi guvernului şi în cestiunea 
căsătoriei civile. 

La începutulă şedinţei de Vineri 
radicalulă Hermann Otto polemisândă cu 
oratorii, cari reprobă nisuinţa de a sé
cularisa averea bisericéscà, de noă se 
provocă la articulula de lege XX din 
1848 urgitândă esecutarea lui. Horánszky 
probeză cu citate scóse atâta din legile 
delà 1848 câtă şi din Verböczi, că secu-
larisarea nu e altceva decâtu o despoiare, 
o înstrăinare nedreptă. 

începêndu - se desbaterea specială 
asupra proiectului despre căsătoria civilă 
s'aa primita aprópe fără nici o modificare 
27 §§-i. 

Sâmbătă şi-a motivată Ugron pro-

alu lui Wodan (tjeulă vechiloru germani). 
Delà mamă, delà moşu şi de pretutindeni 
mal alesu una a învăţată tinărulu saxonü: 
să uréscà pe creştini şi pe francon!, cari 
umblau, să-i încreştineze şi să-i subjuge. 

în vlrsta lui tineră, de 13—14 ani i-s'a 
întîmplatu, de a scăpatu de morte o copilă 
frumuşică, ce era să se înece într'ună Iacă. 
Era Hildegunde, fata unul boieria încreştinată, 
vecină cu casa şi moşia lui părinţescă. Şi 
elă nu mal póté uita scena cu scăparea co
pilei, care palidă de frică şi erăşi roşie de 
ruşine, îl mulţămia tremur ându, şi deodată 
tiu sărută, apoi confusă llu rugă, să nu mai 
spună la nimeni. . . 

Departe, la betrânulă seă moşă, gândulă 
lui sbura totă . . . nu sciu unde . . . ÎI era 
dorü de ceva, n u i mai plăcea viaţa închisă 
din casa bëtrânulu! Tiatgrim. . . 

A plecatu la vitejie, cu Normaniî, cari 
cutrieraû cu corăbiile loi u până în marea 
mediterană in josă tot! ţermuni, jefuiudă şi 
trăindu bine. Aşa în tovărăşia loru a ajunsu 
şi prin Roma . . . Dar nici sgomotulă lupteloră 
nu i-a înecată vocea dorului. S'a întorsă 
acasă, - - dar vatra părinţescă era rece, 
mamă-sa în pămîntă. 

Şi mare schimbare şi în jură in ţară. 
Franconil înaintaseră, mulţi Saxoni primiseră 
crucea şi supremaţia împăratului creştinescă 
franconă. Ura în contra franconiloră era tare în 
sufletulù lui. Dar e/a singură. Omenii se 
daseră după peră. Iubirea de néraa se rë-
cise în inimile loră. Elă părea că e singură 
representantă ală unui poporă cu lumea lui 

de obiceiuri şi comori naţionale, ameninţate 
tote de cutropire străină . . . 

De o parte mărirea trecutului lui, iu
birea de némü, dorulă de a elibera poporulă, 
fără a avé încredere în sine, — de altă 
parte lupta lui sufletescă cu creştinismulă şi 
cu dragostea. Elă iubesce pe Hildegunde, 
dar scie, că ea e creştină, şi elă numai ca 
creştină póté gândi la ea în lupta 
acésta e aprópe de desperare. 

Mai vină şi persecuţiile. Elă are unii 
rivală. Este Gero, ună franconu locţiitoră ală 
împăratului, care cu ori ce preţă vre să-lă 
depărteze de casa boierului, tataia Hilde
gunde!, îlă acusă de tăciunariă, de omă, 
care ţine la 4eiî păgâni şi le jertfesce loră. 
Se ţine judecată. Se constitue ună felă de 
curte cu juraţi. Este acusatotă, Gero, dar 
aperător! nu. Din doispredece numai unulă 
singură are curajulă, să-i susţină causa. 
Toţi ceialalţi suntă laşi renegaţi. Sentinţa 
este : „ Vogelfrei" — adecă perderea tuturora 
drepturiloră, averiloră, şi dacă în termină 
anumitù ii u-şi părăsesce ţara, ori cine îlă 
póté omorî fără temă de pedepsă. Cea mal 
grea sentinţă. — Plecă călare şi-şi lasă to-
tulă. Prin pădure parcă plânge codrulă după 
elă. . . . Dar nu-I e destulă durerea expa
triant, îlă mai şi atacă mişalesce din dosu 
omeni de ai lui Gero. Elă pică josă săge
tată mal mortă. 

Nisce călugări delà „Schitulă din tei" 
îlă afhră, îlă îeaă sub pază, îlu îngrjieseti şi 
cu mare grea îlă vindecă. 

Reînvie, — dar la şi mii grea luptă. 
Dorulă şi iubirea Hildegunde! reînvie şi ele. 

Călugării cu purtarea loră umană îlă facă, 
să depună ura contra creştinismului. Priorulă 
mănăstirii vorbesce cu elu preumblându-se 
prin grădina schitului. Cuvintele lui i-să 
boldă în inimă. Lupta grea sufletescă în
cepe — şi se sfârşesce cu învingerea cre
ştinismului. Elu se face creştină, i-se do
vedesce nevinovăţia, şi-şi recapătă cinstea — 
şi iubirea, pe Hildegunde cea credinciosă. 

Gero o păţesce rea. Deşi creştină fran-
contilă acesta, Gero, e ună caracteră mise-
rabilü. Elmar, deşi păgână, e unu admira
bilă caracteră. Hildegunde e o adeverată 
iubire credinciosă, — care cu rugăciunile şi 
suferinţele sale îşi recâştigă pe iubitulu seă 
şie şi lui Dumnedeu, — căci se încreştineză, 
şi-să fericiţi. 

Admirabile suntă părţile lirice şi ta
blourile. 

Visurile lui Elmar pe patulă de bolă 
grea, jalea Hildegunde!, cuvintele priorului, 
reflexiunile lui Elmar la acelea, lupta lui su
fletescă, dubiulu, apoi credinţa, — suntu 
minunate. 

Descrierea obiceluriloru vechi germalie, 
nóptea lui Balder, jertfa, ce i-se face, pe
ştera vrăji tó reï etc. şi întregă lumea mito 
logică germană suntu clasice. Apoi tablouri 
din pădure, codru împoporatu de paseri şi 
dobitoce, cari tote năşescă ca în poveste la 
sfatu şi întregescă firulu povestirii. 

Nu se potă reproduce, nimal gusta din 
originală. De aceea dacă daă vre-o părti
cică tradusă, o facă numai ca să atragă ma! 
multă atenţiunea celoră ce ar vre să cetéscà 
ceva frumosă în limba germană, pentru că 
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punerea făcută în numele independen-
tiştiloră de a se vota neîncredere gu
vernului din causa purtării sale cu oca
siunea înmormîntăriî luî Kossuth. Mi
nistrulă Wekerle respundendă la învinui
rile luî Ugron фсе, că guvernulu este 
representantulu puterii esecutive, alu co
ronei, pe lângă controla din partea na
ţiunii, şi rogă dieta, ca să nu admită la 
discusiune propunerea lui Ugron. Ea 
apoi a şi fostü respinsă cu 218 voturi 
în contra la 114, reţinendu-se delà votare 
120 (! ! 114 şi 120 făcu 134) de deputaţi. 

Desbaterea specială asupra proiec
tului de lege despre căsătoria civilă s'a 
continuată şi în şedinţa de Luni, termi-
nându-se în şedinţa de Marţi a camerei. 
La desbatere a propusă mai alesă contele 
Apponyi mai multe modificări fără a se 
primi vre-una de ceva însemnătate. 

In partidulă Apponyistă din causa 
legii despre căsătoria civilă a eruptă sci-
siune. Deputaţii Veszter Imre, Horváth 
Gyula şi alţi doi aă eşită din partidă. 

Austria. 
în parlamentulă austriacă cu oca

siunea budgetului sau repeţită desă sce
nele furtunóse. Aşa în 10 a c. depu
tatulă Prcernovski în numele partidului 
Cehiloră tineri a combătută posiţia re-
feritóre la lista civilă a împëratuluï, care 
posiţie în trecută aă primit'o tote par
tidele fără discusiune. Elă a disă, că 
împeratulă nici cândă nu locuesce în 
Praga, pe cândă unele părţi ale anului 
le petrece în Budapesta, şi pentru aceea 
Ungurii ar trebui să fie loiali, dară pe 
cum se vede, nu suntă; va vota în contra 
listei civile, de-órece poporulă cehă nu 
primesce nimica din cheltuelile votate 
spre susţinerea curţii. Totă in sensulă 
acesta a vorbită şi Cehulă tineră Vasati. 
— Ministrulă Windischgraetz reflectândă 
la discursurile Cehiloră tineri a disă, că 

traducerea, ce ani făcut'o, recunoscu şi ér re-
cunoscă, este o copie forte forte palidă a 
originalului celui plină de viaţă şi colorită 
de diverse nuanţe. 

încă o observare. Deşi poemulă ne 
transpune într'o lume îndepărtată de noi in 
timpă, necunoscută noue nici adi în destulă, 
— în lumea poporului germană, şi încă in 
timpulu, cândă acela trece la creştinismă, — 
conţine o mulţime de reflexiuni moderne la 
adresa crasului materialismă, ce a cuprinsă 
cea mai mare parte a Europei, şi care produce 
atâtea crise în фіеіе nóstre. 

Şi creştinii şi păgânii din acesta poemă 
suntă idealişti, unii într'ună felă, alţii într'altulă. 
Ambele partide daă din grea in iiiaterialişti. 

Iuteresantă e in privinţa acesta intro
ducerea, unde poetulă vorbesce cu o buhă, 
representanta materialismului, care se rësco-
coiesce contra poeţiloră şi înveţaţiloră. 

* * 
Fie acestea întru amintirea poetului 

meă germană predilectă! 
Fie poeţiloră noştri de îndemnă, să 

urmeze acesta direcţiune. Să umplă inimile 
sale de idealuri mari, înalte, să se pătrundă 
de trecutulă naţiunii, care la noi este aşa 
neglesă, deşi aşa de falnică, şi să sfinţescă 
iubirea loră de nemă prin iubirea adevèru-
riloră creştine, înalte idealuri, de cari genii 
mari ca Dante s'aă inspirată, 

Astfelă póte cu mai multă abuegare, 
cu mai mare însufleţire amă luptă lupta mare, 
la care suutemă angajaţi! 

E. Mană. 

ei ar da cu multă mai bună testimoniă 
despre loialitatea poporului cehă, dacă 
nu ar ataca acesta posiţie. în urma 
acestora s'a născută ună sgomotă teri
bilă, deputaţii ameninţându-se cu pumnii 
alergau spre mijloculă salei strigândă : 
„Afară cu ei!" Ministrulă nu şî-a mai 
putută continua vorbirea. 

Cehulă tineră Gregr a atacată aspru 
pe deputaţii poloni pentru politica loră 
egoistă şi şovăitore. Prin acesta de noă 
s'aă aţiţată spiritele, câtă ună deputată 
polonă a ameninţată cu pumnulä pe Cehii 
tineri. Posiţia fondului de disposiţie încă 
aă reieptat'o Cehii tineri. 

Serbia. 
Ministrulă-preşedinte Nicolaevicï a 

declarata unui corespondentă ală фагиіиі 
„Pol. Cor.", că guvernulă va reduce afa
cerile regatului în starea normală durabilă 
prin aceea, că va respinge delà alegeri 
elementele neîndreptăţite şi turbulente in
troduse de radicali. E certă, că şi după 
aceea voră ajunge mulţi radicali în scup-
cină, dară puterii loră prépondérante se 
va, pune capetă, eră liberalii şi progre
siştii îşi voră ocupa posiţia, ce le compete. 

Pasici şî-a dată dimisiunea din po
stulă de representanta ală Serbiei la 
Petersburg. Fiindö Pasici de principii 
radicale, dimisiunea lui a fostă primită. 
Simici, fostulă mi'nistru-preşediute, erăşi 
va fi numită representanta ala Serbiei 
la Viena. 

Oorespondinţe. 
Bucuresci, 25 Martie 1894.-

Erăşi la Sinodă ! Suntemă în sesiunea 
de tomna amanului trecută. Se discută ape-
lulă preotului catherisită Panaitescă. îndată 
după cetirea raportului (nepublicată) Archie-
reulit Gherasimă propune, să se lase casulă 
la apteţiarea Episcopului eparchiotă ală Râm
nicului. — Mitropolitulu Moldovei: îmi aducă 
amiiite de o фсеЧоге, pe care o repeta adese 
ori ună reposată păr. archiereă errare hu
mánum est. însu-şi judecătorii potă să fie 
induşi lu eróre, póte că nu a vedută tote 
actele, póte că n'a constatată pe deplină 
totă, şi a apucată să se pronunţe într'ună 
sensă óre care acusândă şi inculpându pe 
preolă. De aceea propune, ca fiindă casulă 
prea íitjositoriű, să se invite Episcopulă, să 
Ierte pe preotă. — Ep. Huşiloru este de aceea
şi părere, ba încă rogă pe Stulă Sinodă, „ca 
chiară raportulu în cestiune să se retragă ca 
pătimaşă". —Mitrop. Moldovei: Raportulă să 
ne retrasăV Apoi atunci cum se găsesce St. 
Sinodă faţă de aceste lucruri? — Ep. Râm
nicului se arată gata a graţia pe preotă, 
cere însă, ca „actele să fie redactate din noă, 
şi raportulă să se mărginescă numai îu cu
prinderea acteloră şi să-şî ţină (Raportorulă) 
pe sama sa reflexiunile şi învinuirile, ce mi-le 
aduce aşa din senină". — Ep. Dunării-de-
josă spune, că comisia St. Sinodă a găsită, 
că condamnarea este o caterisire deghisată; 
dînsulă însă ar puté (lice, că este mal multă 
decâtă o caterisire. „Ea este expulsare din 
ţiuutulă unei eparchil, şi pentru ună preotă 
gonirea acesta din eparchie este o expulsare 
deghisată de pe teritoriulă seă, din locuinţa 
ce are ca cetăţenă română, — lucru, care 
nu are dreptă să lă facă nici Episcopulă 
nici Mitropolitulă. Guvernulă expulseză pe 

străini, cândă aceştia atenteză la siguranţa 
statului saă turbură ordinea publică, dar să 
gonimă noi ună preotă din eparchie, aşi dori, 
să sciă, cine ne dă acesta dreptă? Eă credo, 
că sentinţa consistoriului eparchială ală Rôm-
niculul este ună abusa de putere ne mai 
pomenită în viaţa nostră bisericescă. De 
aceea, ca să leşimă din acesta impasă în-
frieoşătoriă, rogă pe P. S. Episcopă, să Ierte 
pură şi simplu pe preotă, şi noi să trecemă 
la ordinea фіеі." — Se pune la vota pro
punerea de iertare şi punerea raportului la 
dosară, şi se primesce, trecêndu-se la or
dinea фіеі. 

* * * 
în şedinţa următore s'a revenită asupra 

cestiuniî pentru motivulă, că în procesulă 
verbală se trecuse ca o singură propunere 
iertarea preotului şi retragerea raportului. 
Mitropolitulu Primatu : Singură P. S. Ep. ală 
Dunării-de-josă a фза, că este de aceea-şi pro
punere; rëmâne însă, ca St. Sinodă să hotă-
rescă, cum va crede de cuviinţă. — Ep. Du-
năriî-de-josu : Noi nu putemă să desţesemă 
ceea ce amă ţesută. St. Sinodă s'a pronun
ţată odată asupra acelui raportă. — Ep. 
Huşiloru: „Tocmai pentru că P. S. Ep. ală 
Dunării-de-josă фсе, că să nu desţesemă ceea 
ce amă ţesută, eă фсй, că dacă pripită şi 
rëu amă ţesută, să ne grâbimă a îndrepta 
imediată reulă." Insistă apoi asupra punerii 
la vota formală a retragerii acelui raportă. 
— Ep. Romanului: Totă în sensulă acesta 
eram să rogă şi eă pe St. Sinodă, ca ase
menea raportă să se retragă, fiindă că este 
ună actă cam compromiţetoră, nu numai 
pentru unii din noi, dar pentru întregă Stulă 
Sinodă. — Ep. Dunăriî-de-josu pentru pre-
stigiulă Stulul Sinodă combate acesta pro
punere; „fiindă că dacă amă voi astâdî, să 
votămă o propunere, prin care amă anula 
votulă nostru de ieri " — E p . Huşiloru: 
Amă anulată noi chiară şi regulamente. — 
Ep. Dunării-de-josu : „Ar însemna fără îndoelă, 
că noi ne permitemă, să refacemă astădi vo
tulă nostru de ieri." Contiuuâudu-şî argu
mentarea P. S. Sa adauge, că dacă aă re
făcută regulamentele, aceea s'a întîmplată 
cu cosimţemîntulă ministrului. Pe urmă s'a 
admisă retragerea raportului. 

* 
* * 

Dintre numerósele cărţi religiöse su
puse aprobării Sinodului, prin discusiune mai 
lungă a trecută „Studiulă religiunii" de Si-
meonă Popescu. — Ep. Dunării-dejosu pro
pune, ca contrară regulamentului, după care 
cărţile trebue să se presinte în manuscrise, 
cea de faţă să se tipârescă mai întâia spre 
a se puté vedé mai bine, cum este credinţa 
autorului, de-órece o altă carte a dînsului, 
Pnevma, a fostă trimisă de Sinodă profeso-
rilora facultăţii de teologie spre a se pro
nunţa, dacă nu cuprinde In sine eresil. — Mitro
politulu Moldovei aflândă, că în carte se cu
prindă şi „cântece de stea", adauge: „După 
părerea mea ar trebui, ca aceste cântece să 
fie bine observate, fiindă că cu toţii scimă, 
cum cântamă în copilăria nostră aceste cân
tece, cum este „trei crai delà resărită" şi 
celealalte ; şt eram să întrebă, cine este acesta 
Simeonă Popescu, dar am înţelesă. Le-a 
observată biue raportulă aceste cântece, cum 
se pună ele în gura copiiloră, fiindă că în
su-şi P. S. Sa, cândă era copilă, le va fi 
audită aceste cântece de stea, suntă aşa 
precum le-amă pomenită noi ? — Raportorulu 
răspunde, că „acele cântece de stea nu suntu, 
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cum le-amü învăţată noï, ci suntu doué, trei 
poesiï cuprinse într'o pagină; ér la colinde 
întrebuinţeză cuvîntulu: haï-lerom Domne, 
în locü de Leroî-Domne, cum se obicïnuesce 
la noï." — Mitrop. Moldovei: Eî, vedeţi dar?! 
— Ep. Bômniculuï: Din raportulă comisiuniï, 
ce amu audită asupra cărţiloră Părintelui 
Sim. Popescu, nu Părintelui. . . . Ep. Bôm
niculuï continuă aretâudă, că cărţile suntă 
bune. — Mitrop. Moldovei vorbesce In ter
mini forte puţină aleşi despre autoră, căruia 
nu vre să-I dea nici titlulă de domnu, şi 
apoi de nou întrebă: „Dar delà cine vine 
acésta învăţătură?" — E p . Bômniculuï: Vine 
delà unu omu pocăită. — Mitrop. Moldovei: 
Dar de unde aï pocăinţa lui, P. S. Ta? — 
Ep. Bômniculuï: Aci în aceste cărţi nu este 
nici o eresie. — Mitrop. Moldovei: El, Prea-
sfinte, până cândă nu va declara elu, că negă 
cele ce a scrisu în Pnevma, nu trebue primită 
cartea delà ună asemenea individă, şi deci 
eă suntă în contra aprobării acestei cărţi. — 
Cu tóte aceste după unele esplicări ale Mi
trop. Primată, că cartea e buna, şi că nu e 
bine, să se îucepă discuţiunea asupra ante-
cedenţeioră, fie ale ori cui ar fi, căci atunci 
s'ar puté scóte la ivelă multe despre ori 
cine, cartea se aprobă cu condiţiunea, ca să 
introducă unele mici modificări, printre cari 
în locă de haï-lerom Domne să se pună Lerol-
Dómne. — în şedinţa delà 18 Nov. relativă 
la adresa Ministrului de culte, ca să i-se trimită 
cărţile votate de s. Sinodă, ca să le vadă şi să 
se pronunţe, Mitrop. Moldovei întrebă: Cum? 
atunci asemenea cărţi de ce mai vină la St. Si
nodă ? — Ep. Bômniculuï rëspunde, că acésta se 
intimplă numai din punctă de vedere religiosă, 
ér Ministrulu trebue să le aprobeze din puncto 
de vedere pedagogică; apoi adauge: Sciţi, că 
am fostă şi eă unulă dintre profesorii semi-
nariulul din Bucuresci, şi apoi am mai fostă 
profesoru şi in altă parte, şi de cândă am 
încetată a fi profesoru, suntă 7 ani. Ei bine, 
ca profesoră potă să dieu, că eram la înăl
ţimea sciinţei şi cunosceam tóte descoperirile 
pedagogice ; apoi chiară dacă nu le sciam, 
eram datoră să më credù, că le sciam. — 
Ep. Dunării de-josă : Erai datoră să le scii ? 
Acésta afirmare este o mândrie îngâmfată. 

— Ep. Râmnicului: Nu este mândrie! Re
flectaţi mal bine ! Continuă a spune, că Mi
nistrulă trebue să vadă, întru câtă acele cărţi 
ţină samă de recerinţele pedagogice. — Mi
trop. Moldovei, esplicându-şi observarea, adauge : 
N'am voită să dinu alte cuvinte şi nici nu 
diefl, fiindă că nu este de trebuinţă, de-órece 
guvernulă este în dreptu să observe totă şi 
să scie totă, ce se mişcă, şi noï cei ce fa-
cemă parte de totu personalulă rulantă, ca 
să dică aşa, adecă noi cei bisericescï lucră
tori în via domnului. . . . — Ep. Dunării-
de-josă: Da, ca materială delà drumulu de 
fieră, face cu noi ce vre şi ne portă pe 
unde vre; aşa este materialulă rulantă. — 
Mitrop. Moldovei: Trebue să fimu supuşi cu 
pace. Dar P. S. Ep. alü Rômnic. se adre-
seză de-a dreptulu lamine, şi-mi dice, cum? 
Ministeriulu să nu scie, ce se face şi ce se 
dice? Că acum sciinţă a făcutu progrese, nu 
mai este aceea, ce era acum 20, 30 ani în 
urmă, pe cândă noi eraină colegi. Să-mi 
dea voe P. S. Ep. ală Rômnic. cu tóte ideile 
savante să-mi esprimă mirarea mea însoţită 
de o întrebare. îuţelegu, că sciinţă a făcută 
progrese în lume şi anume scutitele tisice, 
cele naturale, cele geografice şi în tine şedin
ţele de totă felulă. Omenii au pusă mâna 

pe aeru, pe fulgeră, a făcută telegrafiilă şi 
multe alte lucruri. înţelegă tóte acestea; 
înţelegu, să cunoscă şi metódele celea mai 
mici ale aumeroseloru bólé, a descoperită 
microbii şi totu felulă de lucruri. — Archie-
reulu Calistrată: A descoperită şi telefonulu. 
— Mitrop. Moldovei: Telefona, Colofonă şi 
mai sciă eu ce, dar întrebă pe P. S. Ep. alu 
Rômniculuï, religiunea nostră ortodoxă s'a 
modificată ? — Alu Râmnicului : Nu ! — Mi
trop. Moldovei: Atunci dar cine să observe 
cele scrise în cărţile religiöse? Cei delà 
Ministerü, nu negu, suntu omeni capabili cu 
sciinţe religiöse şi teologice, dar acesta ce
rere a dluî Ministru este ca o sfidare arun
cată Stului Sinodă, cândă se cere, ca cărţile 
aprobate de S. Sinodă să se aprobe şi de 
Ministerü. — La urmă se primesce propu
nerea Mit rop. Primată, ca Ministrulă să se 
adreseze directu la autorii cărţiloră aprobate 
de Sinodă. — Pentru acum fie destulă. 

Salutare Philalet. 

Vocea primatelul. 
Claudia Vaszary primatele Ungariei a 

deschisă Joi în 19 a c. adunarea generală a 
societăţii s. Ştefană cu o cuvîntare, care se 
ocupă de cestiunea cea mai ardentă a politicei 
actuale din Ungaria. Se pote privi cuvîntarea 
acésta de preludiu pentru desbaterile din casa 
magnaţiloră referitóre la proiectulă de lege 
despre căsătoria civilă. Cuvîntarea o caiacte-
riseză tonulu liniştită maiestosü, forma cu 
adeverată clasică, dar mal alesă energia 
hotărîtă. 

Reproducemă în liniamente generale 
cuprinsulu acestei cuvintări: Oratoruiă de-
pinge cu colori vii gloria şi decăderea Romei 
şi din paralela acésta ajunge la conclusiunea, 
că puterea naţiuniloru îşi, are tădecina în 
sfinţenia vieţei familiare, pş cândă perirea 
sfinţeniei din viaţa familiara provocă descom
punerea societăţii, căderea naţiuniloru şi im-
periilorü. Femeea ca soţie şi ca mamă e 
eentrulu vieţei familiare. în esemplulu Romei 
arată, că descompunerea societăţii, clătinarea 

i vieţei morale şi îu urmare căderea societăţii 
I politice, a imperiului, e totdeuna provocată prin 
j desconsiderarea demnităţii, ce se cuvine în so-
j cietate femeii. Acestui esemplu tristă, care 

l'a oferită omenimii Roma, îî opune învăţătura 
creştină, carea a restituită căsătoriei şi fa
miliei earactërulu eticû, a reaşetlatu femeea 
îu demnitatea, ce-ï compete, a redată mamei 
drepturile, din a cărora nedreprindere trebue 
să urmeze căilerea societăţii politice. Căsă
toria creştină, familia creştină, societatea 
creştină suntă temeliile cele mai solide, pe 
cari se zidescă clădirile, cari se numescu na
ţiuni şi imperii. Acestea temelii le vede 
periclitate în Ungaria şi de aceea provocă 
pe fiii bisericeî catolice, să sară întru apă
rarea loră. 

Din tonulu liniştită, dar şi energică alu 
cuviutării primatelul s'ar vedé, că oposiţia 
din casa magnaţiloră e bine pregătită la 
luptă. Dea Dumnedeă, ca aşa să fie ! 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnedeă. Ne ţin emu 

de datorinţă şi publice a mulţămi judelui co
munală din Drâmbariu losifă Magde şi soţiei 
sale, părinţii preotului gr. cat. din Ciugudiulu 
du Murăşă, cari aă donată bisericeî gr. cat. 
din Ciugudiu ună felonă de metasă vînătă 
în valóre de 60 fl. şi ună felonă de catifea 
negră în valóre de 30 fl. v. a. dimpreună cu 
celea aparţinătore. în rugăciunile nóstre 

rugămă pe Dumnedeă, să-le lungescă viaţa 
i pentru a mai pute ajuta biserici sărace, 
i loanu E. Magde preotă. 

Ilustritatea Sa Domuulă baronă Milos 
Baich de Va radia mai de multe orï a donată 

'• sume frumóse de bani pe sama bisericeî 
gr. cat. din Varadia (comitatulù Timişului). 
Acum de nou s'a îndurată a dona o sumă de 
100 fl. v. a. pe sama bisericeî визпшпке. 
Deci voindú a persolvi tributulă recunoscinţei 
şi mulţămitei nóstre pentru atari fapte nobile 
îndeplinite chiaru cându biserica e mal ne
cesitată, nu putemü întrelăsa, ca marinirao-
sitatea acésta să nu o facemă cunoscută şi 
multă onoratului publică, rugându pe atot-
bunulă Dumnedeă, ca aceste fapte nobile să 
le recompenseze cu prisosinţă. Vicentie Po-
роѵісій parocă prim. Paulă Iorgoviciă preotă. 
Ioană Stoia curatorù prim. Ştefană Branea 
curatoră sec. 

Avisa! Acelora, cari reflecteză a ş i 
abona cuartierű pe timpulu decurgerii pro
cesului Memorandului din 7 Maia n. şi фіеіе 
urmätore, comandămu, să se adreseze în pri
vinţa acésta dluî Nicolaă Raţă, capelană în 
Cluşu. Jokai uteza nr. 6, până la finea lui 
Aprilie n. 

Concursă. Cu terminulă de 1 Maia st. 
n. se escrie concursă pentru completarea 
parochiei Miraslau, în protopopiatulă Aiudului. 
Emolumentele suntă: a) casă parochială cu 
1 încăpere, staiilă şiură, tóte in tare bună; 
b) porţiune canonică: 6 jug. 1588°П, o gră
dină aratóié 1 jug. finaţă 7 jug., păşune 660°D ; 
c) pădurea comunală o delniţă de lemne focale, 
cam de 4 care ; d) stola îndatinată. 

Alu XIV procesă de presă alü „Tribunei" 
s'a nertractatu în 18 a c. în Cluşu. Acusaţi 
au fostă învăţători! G. Crăciunu din Hodoşu 
şi G. Petrovici din Tornia (ambii în diecesa 
gr. or. a Aradului) pentru ună apelă în
dreptată cătră preparandii absoluţi in anulă 
scol. 1891/2 aï pedagogiului din Aradă, în 
care aceştia suntă îndemnaţi, ca să lupte 
neobosiţi pentru limba şi religiunea naţiunii 
române. Apelulă s'a publicată în nr. 179 
alö „Tribunei" din 26 Aug. 1893. Aperătoriă 
a fostu dlă Dr G. Ilea. Acusaţi! aă fostă 
decheraţî de vinovaţi şi condamnaţi: G. Cră
ciunu la 3 luni închisore şi 100 fl. amenda, 
érà G. Petrovici la 4 luni închisore şi 300 fl. 
amendă. Asemenea aă fostă acusaţi şi con
damnaţi şi dnii A. Balteşă la 300 fl. amendă 
şi I. Popa Necşa la 200 fl. amendă, la pur
tarea speseloră procesuale de 30 fl. şi la 
perderea de 500 fl. din cauţiunea „Tribunei". 

f Vasile Popă, canonică archidiaconu 
alu Capitulului gr. cat, de Gherla, în anulă 
ală 62-lea ală vieţei şi ală 36-lea ală preo
ţiei — provëq"utu cu SS. Sacramente ale 
muribundjloiu — în 17 Aprilă st. n. a. c. 
între orele de metjădi, după unu morbä scurtă, 
dar plină de suferinţe şi-a datu sufletulă în 
manile Creatorului. 

în veci amintirea Iul! 
Despre adunarea de protestare a Sêr-

ЪІІОГй până acum amu putută afla numai 
faptulă, că adunarea a protestată unanimă 
in contra proiectului de lege despre căsătoria 
civilă şi a decisă presentarea unul protesta 
la corpurile legiuitóre şi convocarea upul con-
gresă estraordinaru. 

Corespondenţei româno, care apare în 
Bucuresci sub direcţiunea dluî Slavici şi se 
ocupă mal alesă de cestiunea transilvană, i-s'a 
subtrasu debitulă poştală în Ungaria. 

Epidemie. în Leta mare din comita
tul u Bihorului graseză aprinderea de medua 
spinării şi de peliţa creerilorû secerându 
multe victime. Cei morţi se înmormîuteză 
curendă, fără multe ceremonii. Epidemia 
acésta a m i grasată la 1879 în comitatulü 
Bichişă. 

Armata şi politica. Deputatulă antise
mită dr. Luegnr în şedinţa din 19 a c. şî-a 
espriinatù iudignarea, că comandantulă de 
corpü din Viena F.-Z.-M. br. Schönfeld a luată 
parte la banchetulü datü ín onórea noului 
primară Grübl şi acolo a ţinută ună toasta 
de cuprinsă politică îndreptată în contra ra-
dicalilorù. 
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PARTE SCIINTIFICÂ-LITERARA. 
XIX. 

Hurmuzaki şi s. Unire. 
(Fine.) 

13. Credemû a fi dovediţii de ajunsa 
până aci, că Hurmuzaki este unulu dintre 
auctoriî cei mai suspecţi îu materie de reli
giune şi biserică, şi astfelu acum ne putemu 
întorce la cele ce le aduce domnulu Densuşanu 
din cartea luî Hurmuzaki în coutra s. Uniri. J) 

Hurmuzaki susţine în testimoniulu citată 
de Densuşanu trei lucruri: 

a. Că unirea în sinodulă celă mare 
din 1700 s'a făcută din silă eserciată de 
catolici şi de curtea împerătescă. ä ) 

b. Că maloritatea poporului română 
din Transilvania n'a avută cunoscinţa despre 
cele ce aveaă să se intîmple în acelû sinodă 
şi nici după aceea n'a fostă instruată despre 
schimbarea întrevenită în religiunea sa stră-
moşescă. 

c. Că maloritatea poporului română 
n'a primită şi aprobată unirea. 

Pe basa acestora Hurmuzaki declară, 
că unirea făcută la 1700 nu póte avé nici 
ună fundamentă juridică şi „тш se póte con-
considera înaintea publicului ca unu actu de 
consciinţă esecutată în modu legală". 

Vomă răspunde deci pe scurtă la tote 
trei aserţiunile luî Hurmuzaki. 

Prima aserţiune, că unirea în sinodulă 
celă mare din 1700 s'a făcută din silă, este 
luată din vîntù. Ea este combătută de G. 
Bariţiă cu aceste cuvinte: „întrebarea este 
aci: fost'a aceea a treia declaraţiune făcută 
de bună voe, spontanee, nestorsă cu ame 
ninţărl saa chiaru cu urme, precum li-se în-
tîmplase întocmai în aceea-şî epocă prote
stanţilor din Ungaria? Noi susţinemă, că 
acela sinodă a lucrata sub influinţa oratoriei 
persuasive a lesuiţiloră, nu însă şi sub pre
siunea teroristică a curţii imperiale, ci dacă 
a fostu presiune, aceea vinia de sigură din 
partea guvernului transilvana compusă în marea 
sa maloritate din magnaţi şi patricianî ma-
giarl şi saşi protestanţi de trei confesiuni, cari 
pe cum amu arëtatu şi la altu locu, nu 
voiau nicî să audă de unirea Româniloră cu 
biserica Romei, pentru că el se înfiorau de 
consolidarea catolicismului ca şi de apucarea 
poporului română sau şi numai a nobilimii 
române de mai multe mii, pe calea sciin-
ţeloru şi a culturel, prin ur m a re pe 
calea cătră libertate. De altă parte 
însă marea maloritate a protopopiloră veniţi 
din comitatele feudale transilvane şt ungurene 
amărîţi în sufletele loră de atâtea góne şi 
urgii seculare, la cari eraă espuşî ei, preoţii 
şi poporulu din partea aristocraţiei, s'au sim
ţită tari destulă, ca să dea peptă cu dlnsa, 
dacă prin uniune îşi voră asigura protecţiunea 
împăratului, şi aşa ei au trecută la ordinea 
dilei preste scrupuliî, ce aveaă mal vîrtosă 
protopopii şi neguţătorii amestecaţi, greci, 
români, bulgari (ca şt astădO, carî'pe lângă 
ce nu avuseră a suferi de-a dreptulu nimica 
delà magnaţii calvini, ci nuinaï delà patri
cienii, pe cari sciaă s ă i îmblândoscă cu bani, 
apoi dînşii se temeaă şi de mânia lui Con
stantină Brancoveană Vodă, precum şi că 
dacă voră trece la unire cu Roma, comer-
ciulă loră cu popoiëie orientale din împeriulă 
otomana va suferi forte multă, din causa că 
acelea poporë nu voru să albă a face cu la
tinii şi cu cei ce ţină cu ei Scurta, 
comercianţii din Braşova legaţi forte strînsù 
cu Orientulö, cu ţerile românesc} şi cu pa-
tnarchatulă din Constantinopole, n'aă voită 
să scie de uniunea religiosă, ci s'aă pusă în 
fruntea unei oposiţiuuî înverşunate, întru care 
apoi aă fosta ajutaţi din tote puterile de 
cătră protestanţii calvini cu cancelariulă Nie. 
Bethlen în frunte şi de cătră luteranii îm
bărbătaţi şi conduşi de ' popa Zabanius scă

pată in Sibiă din Ungaria şi de fiulă acestuia 
faîmosulă Harteneck." ') 

Că silă se făcea numai în contra unirii, 
se vede şi din cuvintele Mitropolitului Ata-
nasiă rostite in conferinţa din Viena: „De 
cândă s'a poruita acesta acţiune de unire, 
domnii protestanţi nevoindă să scie ceva de 
drepturile şi scutinţele asigurate catoliciloră 
prin diplomă, tocmai din contră pe preoţii 
români, cari se declară uniţi cu catolicii, îl 
tracUză forte tirănesce, îl aruncă în prinsóre, 
îi batu, jefuescu, alungă din parochil, pe 
preotese şi prunci îl tracteză ca pe sclavi cu 
mare crudime şi comită iote necuviinţele în 
contra uniunii şi uniţiloru." 2 ) Aşadara sila 
şi foiţa nu s'a esercitată îu favorulă unirii, 
ci în contra ei. 

Tota aşa de neîntemeiată este şi a 
doua aserţiune a luî Hurmuzaki, că adecă 
maloritatea poporului română din Tran
silvania n'avea cunoscinţa despre celea 
ce aveaă să se îutîmple în acela sinodă şi 
nici după aceea n'a fostă instruită despre 
deosebirile dogmatice şi schimbarea întreve
nită în biserica sa. 

Noi susţinemă, că poporulă română a 
fostă instruită despre condiţiunile unirii atâta, 
câtù între împrejurările date a fostă cu pu
tinţă şi de lipsă. 

Idea uniunii cu biserica Romeï a agi
tată poporulă românescă cu multă înainte de 
1700. Deja la anulă 1651 a declarată Mi-
tropolitula Româniloră Simonovich cătră epi-
seopulă rutenă unită Parteniă, că tare do-
resce, să se potă uni şi dinsulă cu biserica 
Romei. 3) îu 23 Augustă 1692 împëratulù 
Leopolda a dată ună decretă despre privi
legiile acordate Ruteniloră uniţi cu biserica 
Romei. 4) AcestQ decretă a ajunsă şi la cu
noscinţa clerului şi poporului românescă prin 
mijlocirea misionariloră catolici. 6) La anulă 
1697 vedenia nu numai pe Mitropolitulă 
Teofilă, ei şi pe fruntaşii clerului convenindä 
de repeţite ori cu părintele misionariă Bá
rányi şi consulftâadu-se atâta asupra naturel 
dogmatice a uniunii, câtu şi asupra urmări-
loră ei din punctă de vedere politică. 6 ) 
După ce partea cea mai de frunte a clerului 
a fostă în clară asupra marii cestiunî, în 
anulă 1697 s'a ţinută ună sinodă generală 
ală clerului românescă, în care publice s'a 
discutată, în ce stă unirea cu biserica Romei, 
şi cum are să se facă. 7) Este însă cu ne
putinţă, ea cestiunile agitate în acesta sinodă 
să nu fie ajunsă şi la cunoscinţa poporului, 
cu atâta maî virtosä, că nu era vorba numai 
de mântuirea lui vecinicâ, ci şi de mântuirea 
luî din sclavia politică, în care gemea de 
vécurï. Aci este locuia a întreba şi a rë-
spunde cu Bariţiă : „Era ore cu putinţă, ca 
clerulu şi poporulu să mai sufere şi de atunci 
irtainte acea sclavie fisică şi spirituală, sub 

Í care gemea întru întunecime orbitóre, şi să 
nu dorescă schimbarea totală a condiţiuniloră 

i sa)e de viaţă? Să fie ajunsă acesta poporă 
a perde ori ce seutimentă de libertate până 

; la starea animalelorâ dedate atâta de multă 
! cu jugula, încâtă la ună singură semnă ală 
I unui copilaşii să-Iii îea în gâtu, sau încă să 

se apropie de elu, ca să i-lă pună altuia? 
A presupune aşa ceva, ar fi o adevărată 
insultă. Avemu o mulţime de probe, că acesta 
poporu avea, ca şi altele, înainte cu dóue 
sute, ca şi înainte numai cu o sută de ani, 
consciinţă deplină a stării sale deplorabile, 
în care se afla elu. Poporü şi cleru în mij-
loeula catastrofeloră dintre 1680 şi 1700 nu 
avea încătrăa. trebuia să caute împrejură de 
sine şi să vadă, nu cumva rësare şi pentru 
elă o cli de mântuinţă?* 8 ) Fiindă poporulă 
română atâta de preocupată de mântuirea 

') Cercetare istoriuă-critică pag 42 - 44. 
2 ) Ein starker moralischer Druck, hinter dem 

auch der physische Zwang nicht undeutlich in nächster 
Nähe hervorblickte, lastete auf der terrorisirten Priester-
veraammhiDg etc. pag. 35. 

') Părţî alese din Istoria Transilvaniei v. I. 
pag. 193 şi urm. 

») Id. ibid. pag. 201. 
s ) Nilles, Symb. I. pag. 161. 
4 ) Idem ibid. pag. 164. 
5) Id. ibid. in nota 2. 
") Id. ibid. pag. 163. 
') Id. ibid. pag. 164—170. 
•) Părţi alese din Istoria Transilvaniei vol. I. 

pag. 153. 

sa, era cu neputinţă să nu se informeze şi 
să nu fie informată despre mijloculă unica 
de eliberare, ce i-se îmbia atuncia, adecă 
despre sfînta unire. Ér cândă Hurmuzaki 
ne présenta poporulă româna ca pe o turmă 
de animale, care nu avea nici o cunoscinţa 
despre celea, ce se petreceaă în sinulă şi în 
jurulă seă, elă într'adeveră insultă acestu 
poporu şi o face acesta numai din ură şi 
prejudiţiă faţă cu biserica catolică. 

Dar şi după anulă 1697 a putută şi a 
trebuita să afle poporulă română, că de ce 
era vorba atunci, cândă i-se făcea propunerea 
de a se uni cu biserica Romei, în 14 Aprilü 
1698 împëratulù Leopolde a dată guvernului 
Transilvană ună decretă, în care apriată se 
spune, cum are să se facă uniunea. Acestu 
decretă a fostă publicată şi esplicată clerului 
şi poporului românescă prin cardinalulu Kol-
lonits în epistola enciclică a acestuia din 2 
Iuniä 1698. l) în Octobre 1698 s'a ţinută 
ună noă sinodă generală românescă, care a 
decisă unirea poporului românescă cu biserica 
Romei. Din acesta sinoda s'a dată şi ună 
manifestă românescă, care apriată arată, cum 
şi pe lângă ce condiţiuni se face unirea cu 
biserica Romei. 2 ) în 16 Octobre 1699 îm-
përatula Leopolda a dată diploma sa, în care 
puuctă de punctă se spune, în ce consiste 
unirea, şi a poruncită, ca acesta diplomă să 
se publice în tote ţinuturile locuite de ro
mâni. 3) Diploma acesta a fostă publicată 
în modă specială şi in sinodulă generală ală 
clerului din Maia 1699. *) 

Aşa dară clerulu şi poporulu românescă 
a putută şi a trebuita să fie deplină orien
tată cu privire la natura sfintei uniri atunci, 
cândă a convenită la adunarea cea mare din 
an. 1700. Nici nu trebue să ne închipuimă 
ca Hurmuzaki, că era lipsă de o instrucţiune 
adâncă teologică a poporului, ca să se potă 
îndeplini actulă uniunii. O astfelă de in
strucţiune nu o are nici ună poporă pe lume, 
ci numai acele puţine persóne, cari suntă 
chemate a învăţa poporulă în lucrurile dé 
credinţa şi morală. Apoi uniunea tiu con
sista în lapëdarea dogmeloră bisericei orien
tale, şi în primirea unorù dogme contrare 
acelora, fiindă tote dogmele bisericei orien
tale — afară de cele 4 puncte — identice 
cu ale bisericei apusene. Şi în fine chiaru 
şi cele 4 puucte nu eraă ceva noă şi de
osebita pentru Români, de-órece doctrina 
despre primatulă Papei, despre procesiunea 
Spiritului sfintă şi delà Fiulă, şi despre Pur-
gatoriă era cuprinsă şi în cărţile liturgice şi 
rituale şi în aşedămintele rituale ale bise
ricei orientale, ér doctrina despre materia 
valida a sacramentului Eucharistie! nu avea 
de urmare schimbarea ritului ori doctrinei 
bisericei orientale în ceea ce privesce pânea 
dospită, ci avea de urmare numai" aceea, că 
orientalii să nu mai batjocoréscà şi condamne 
biserica apusană, pentru că acesta se folo-
sesce în sacramentulă amintită de pâne azimă 
şi nu dospită. 

Dacă însă poporulă românescă a fostă 
destulă de instruată asupra pasului, ce avea 
să-lă facă în adunarea cea mare din 1700, 
cu atâta mai vîrtosă a fostă instruată asupra 
credinţei bisericei sale după unire. Èr cândă 
Hurmuzaki o negă acesta, vine în contacta 
cu sine lnsu-şî, pentru că elă însu-şl, precum 
ama vedută mai susă, descrie cu colori viî 
mijlócele întrebuinţate pentru instruirea cle
rului şi tinerimii române în adevërurile reli
giunii catolice. 5 ) 

Dice în fine Hurniuziki, că maloritatea 
poporului română n'a primită şi aprobată 
sfînta unire în anulă 1700. 

Faţă cu acesta aserţiune noi susţinemu, 
că poporulă românescă din Transilvania în 
totalitatea sa a primită şi aprobată sfînta 
unire la anulă acela. 

') Nilles ibid. pag. 194-199. 
') Id. ibid. pag. 201—211. 
3 ) Id. ibid. pag. 224-227 , 
*) Id. ibid. pag. 229 şi urm. 
SJ Ѵеф mal susu pag. 
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Adunarea delà 1700 a fostu una dintre 
celea maî numerose, din câte cunósce istoria 
nostră. Acolo au fostu de faţă nu numai Mi-
tropolitulù şi protopopii, ci şi deputaţii cle
rului şi câte trei deputaţi din tiesce care 
satu. Actele ne spună, că aceştia toţi au 
primitü sfînta unire, şi acesta nu au făcut'o 
fără discusiune, ci după cumpënirea tuturora 
împrejurăriloru, şi după ce toţi s'aü con
vinsă, că faeu unu lucru bună pentru 
némuló loru. ') împrejurarea, că nu toţî 
Românii au fostu fisice de faţă, nu invólve 
In sine, că nu toţi au primiţii sfînta unire. Nici 
la adunarea din 1848 nu au fostù de faţă 
toţi Românii, şi cu tóte acestea nimeni nu 
cuteză să dică, că hotăririle acelei adunări 
nu s'au adusă cu consensulu întregului po-
poru românu. Şi apoi aşi vre, să mi-se arete 
în istoria poporëlorù o singură adunare, în care 
să fi fostù fisice de faţă uuulu fiesce care membru 
din poporu. Aşa ceva este o imposibilitate 
fisică. Din împrejurarea, că nu toţî cel de faţă 
au subscrisă actulû unirii, încă nu se póté de
duce, că nu toţi aă primită unirea, pentru că 
nici la adunarea din 1848 nu toţi aii sub
scrisă protocólele luate cu acea ocasiune, 
şi totuşi nimeni nu póté susţine, că în acele 
protocole nu ar ti fostă depusă voinţa tutu
rora celoră de faţă şi a acelora, cari din o 
causă ori alta nu aă putută fi de faţă. Apoi 
nicăirl, unde se ţină adunări numerose de 
popotă, cum a fostu cea din anulă 1700, nu 
aă subscrisă toţi cei de faţă şi nu subscriă 
nici în фиа de astădj, cândă se ţină asemenea 
adunări. Actulă uniunii din 1700 a fostă sub
scrisă de toţi cei chemaţi şi anume de frun
taşii clerului, cari [ie atunci erau singurii 
conducători ai popoi ului românescă, căci alţi 
cărturari pe atunci nu avcamù. Ei de bună 
samă n'ar fi subscrisă acesta actă, dacă n'ar 
fi sciută, că cu eî este întregă poporulü, căci 
ori câtă de inferiori în cultură ar fi fostu acel 
fruntaşi, atâta de proşti totă nu ni-I putemă 
închipui, încâtă el însi-şi să se hotărască a 
face unu aetu, prin care să se espună pe
nelului dearemâué nisce păstori fără turmă. în 
fine nici din împrejurarea, că din partea popo
rului unirea s'a primită prinaclamaţiune, nu pu
temă deduce, că primirea eî nu s'a făcută în 
chipă validă. Ore în diua de astădi nu,se 
aducă destule hotăriri prin aclamaţiune? Ore 
în ф , і а de astădi aduce-se in vre-o adunare 
poporală numerosă vre-ună condusă prin 
votare secretă ori votare nominală? Nicăirl 
nu se întîmplă aşa ceva, pentru că este cu 
neputinţă. Dar că în adunarea din 1700 
totalitatea Româniloră din Transilvania s'a 
declarată pentru unire, se vede şi de acolo, 
că în decursă de mal multe decenii nu se 
află in Transilvania nici o biserică neunită 
constituită în forma sa, şi numai ici şi colea 
întimpinămă câte unii protestă sporadică, 
ridicată de puţine persóne îu contra sfintei 
uniri, şi şi aceste persóne saă n'aă fostă Ro
mâni, sau dacă au fostu Români, eî n'au lu
crată în virtutea unul impulsa primită delà 
Români, ci numii ca instrumente ale Greci-
loră, Magiariloru şi Sêrbiloru, ér istonciï 
noştri toţî sciă şi istorisescă împrejurările şi 
timpulu, cândă cutare saă cutare ţinută s'a 
ruptă de biserica unită, ceea ce s'a întîm
plată numai după anulă 1740, şi mai vîr-
tosă după ce episcopulă Iuocenţiu Klein a 
fugită din ţară şi s'a refugiată în Roma. 

După cele desfăşurate până aci ceti-
toriulă póté să judece despre valórea urmă-
toreloră cuvinte ale lui Hurmuzaki citate de 
dlă Densuşanu : a) „La sinodulu dm 7 Octobre 
1698 din Alba-Iulia 3) fură chemaţi ce e 
drepţii deputaţi din mai multe comune ro-
mânescî. Dar deputaţii aceştia neavendă 
nici o cunoscinţă despre lucrurile, de cari 
era vorba, ér de altă parte neînţelegendă 
nici procedura, ce trebuia să se urmeze în 
astfelă de cest iu ni, votară prin aclamaţiune 
în numele eomuneloră. Cu tóte acestea mai 

') Nilles, Symb. I. pag. 246 -247 . 
») Cercetare istorică-critică pag. 42 şi urmat. 
s ) Amu mal amiutitu şi de altă dată, vă Hur

muzaki numai din erőre dïce, că lucrurile euarate de 
dinsulu s'aă întîmplată iu 1698, căci ele s'aă întîmplată 
faptice în adunarea cea mare din Septembre 1700. 

avemă motive fundate, ca să ne îndoimă, că 
actulu acesta s'ar fi făcută cu învoirea gene
rală a preoţiloră şi a mireniloră. Anume, 
dacă noi vomù avé în vedere, că din 55 de 
protopopi, — atâta era arătată numărulă loră, 
— şi din 1582 de parochil, câte se aflau atunci 
sub Mitropolitulă gr. orientalu, singură numai 
episcopulă şi protopopii şi puţini preoţi din 
gradele de josă subsemnară primirea unirii 
din 7 Octobre 1698, că mal departe mulţi 
preoţi, fără să se oblige in scrisă, dar cu 
tóte acestea fără voe se supuseră sorţii vio
lente, că în fine întregă clasa poporului saă 
a mireniloră, numai întru atâta luă parte, 
că fiecare comună trimise câte trei deputaţi 
la sinodű, ca să fie de mărturie la actulu 
acesta de trecere la altă religiune, dar în 
realitate nici preoţii din gradulă mai inferioră, 
nici celalalt! membri din poporu nu subsem
nară documeutulù acesta despre schimbarea 
religiunii. ') De aceea se póté presupune 
cu totă dreptulu, că clasa preoţiloră pe faţă 
şi pe tăcute aă primită unirea cu maîoritate, 
însă din poporü numai o slabă minoritate 
neconsiderabilă a aprobată şi a primită unirea. 
Ér restulă celă mare din poporulă românescă 
nici nu a fostă de locă instruată mai înainte 
nici după aceea despre deosebirile dogmatice, 
ce eraă intre amîndouă bisericele şi cari eraă 
cuprinse atunci în 4 puncte, şi cu atâta mal 
puţină a fostă poporulă informată despre 
cuprinsulă şi însemnătatea adevărată a schim
bării de religiune . . . . Era aşadară numai 
o simplă ficţiune respâudită îu publica, ca 
să orbescă lumea, că poporulă românû pe 
timpulă acela ar fi primită unirea cu acla
maţiune. O astfelu de schimbare de religiune 
prin représentant! impuşi de-a sila poporului, 2) 
cari votaă prin aclamaţiune în contra sciinţel 
şi în contra voinţei poporului, 3) şi fără ca 
poporulă să cunoscă articulele schimbate ale 
credinţei, djeemă, ună astfelă de aetú, pe 
lângă tóié apucăturile Propagandei, nu póté 
avé nicï ună fundamentă juridico, şi nu se 
póté considera înaintea publicului ca unu acta 
de consciinţă esecutatu în modă legală 

Celealalte, ce se maî aducă de dlă 
Densuşanu din cartea lui Hurmuzaki în contra 
sfintei uniri, aă fostă rectificate în parte mal 
susu. Aci vomă mai indigita numai aceea, 
că Hurmuzaki ne presenteză biserica neunită 
din Transilvania ca o formaţiune principală, 
curată orientală şi organisată într'o auto
nomie demnă de invidiată, pe care o doresce 
cu oftări ascunse şi biserica unită. Din 
contră biserica unită după Hurmuzaki este o 
formaţiune bastardă, intermediară între bi
serica orientală şi cea catolică şi prin urmare 
fără prospecte de vieţă. 

La acesta respundemă, că biserica ne
unită din Transilvania şi Ungaria mal numai 
după unele forme esterne este orientală. în 
organismulă săă insă este o biserică, care s'a 
abătută nu numai delà organismulù bisericei 
orientale vechï, ci şi delà organismulă celor-
alalte biserici orientale de astădi din Rusia, 
Grecia, România, Sêrbia etc. Ea a primită 
faptice In organismulă său multe din prin 
cipii'e protestante, cari suntu contrare prin-
cipiiloră de credinţă ale bisericeî orientale. 
Şi pentru aceea într'adeveră se póté numi 
o formaţiune bastardă produsă din împreuna
rea nelegiuită a protestantismului cu fotiani-
smulă. 

Biserica unită însă nu este o formaţiune 
bastardă, ci o parte integrantă a bisericei 
catolice respândite pe totă suprafaţa pămîn-
rului, care este una în credinţă, Insă variată 
în rituri şi disciplină, precum felurite suntu 

•) Dacă derula şi poporulă ar fi cretjută, 
că aşa ceva e de lipsă, de sigură ar ti făcută tocmai 
precum poftesce Hurmuzaki. 

2 ) Nicăirl nu se află vre-uuu documentă, iu 
care să se ceiescă, că representanţil poporului ar ii 
fostă impuşi de-a sila. 

3 ) Dacă votarea acesta s'ar fi întîmplată în 
contra voinţei poporului, atunci poporulă ar fi con
stituită îndată o biserică separată de a acelora, ce au 
fostă la adunare. O astfelă de biserică insă n'a esi
stată mal multe decenii. ' 

*) Hurmuzaki, Fragmente II. pag. 36—37. , 
Traducerea acestui pasajă este făcută de diu Den
suşanu, însă şi acesta traducere este iu multe locuri 
neesactă. 

poporale, pe cari prin uni şi aceea-şî cre
dinţă, prin una şi aceea-şi învăţătură morală, 
prin acelea-şî mijlóce de mântuire lăsate de 
Domnulă Christosă, le conduce spre limanulă 
fericirii eterne. Biserica unită precum a re-
sistată în trecută tuturora lovituriloră duşmă
nesc, ce le-a primită delà Magiari, SêrbI şi 
Greci, şi chiarù şi delà mulţi dintre Români, 
cari s'aă lăsată a fi seduşi de străini, aşa 
va résista şi pe viitoriu atacuriloru, cari le 
produce necredinţa unora, ignoranţa multora, 
şi maliţia străiniloră, cari nu vëdu bucurosă 
unirea tuturora Româniloră cu centrulă acela, 
care este legănulă némulni nostru şi représen
tante^ adevăratului creştinismă şi ală civili-
saţiuniî creştine. 

Timpulu ţine maî multu ca noroculu. 
(Continuare.) 

„Sermanulă! Ce-i dreptă, n'are darurile 
fratelui săă, dar are o inimă de ângera. 
Mintea şi inima i-să bune, numai limba nu-lă 
ajută, asta e totă scăderea lui." 

„Apoi e chiară ca măgariulă, căruia 
încă i-se oprescă tóte în gâtlejă. Şi apoi 
dacă nu vrei să-lă laşi, să cătănescă, trebue 
să-lă înlocuesci." 

„Dar creştine, unde am eă atâţia bani?" 
„Unde? Apoi acolo cumetre, unde i-al 

pusă. Nu te mai face, las că nimeni nu e 
orbù ! Cârcima şi caprele nu-ţl suntă de-a géba. 
Sciă, că nu te poţi plânge de fóme. Numai 
nu tăgădui nimica!" 

„Nu mal face şagă, cumetre. Vedi tu, 
câta de seriöse suntă lucrurile. Ce să mă 
facă, sfînta maică preacurată?" 

„Strănută, să nu te năduşesc! !" 
„Să rămână singură şi părăsită!" 
„Vedi bine, ăsta ar fi lucru uriciosä. 

Dar lasă-ţî cârcima din locuia acesta şi te 
mută în sută îutre omeni." 

„Asta n'o facă, cumetre dragă. Aici 
mi-am mâncată ă.\\ele cele bune şi cele rele, 
aici vrea să şi moră !" 

Tinărulă oină de pe erbă a ascultată 
tóte vorbele bătrâniloră şi întindêndu-se a 
lene se ridică 4'cendü: „Uff!" 

„Cine dice, cândă se dă josă; O! şi 
cândù se scolă: Uff! nu era ginerele, pe 
care-lă căuta mama mea!" 4'se unchiaşulă 
Bemardo. 

„Dacă am mersă a4ï mai bine de două 
milurl!" se scusă voiniculă. 

„Despre una ca asta nici nu se plătesce 
să vorbesci," continuă unchiaşulă. „Şi cine 
le-a pusă, să fugi doué milurl? Tu eşti 
barbieră, şi ce mal al să faci şi pe viuătoriulu? 
Ţine în minte, fetulă meă: cine nu se sim-
ţesce bine în lucrulă săă, ce i-l'a rînduită 
Dumnedeă, acela nu păşesce în lume nici 
odată pe calea cea dreptă." 

„Dta, unchiaşule Bernardo, ai o limbă 
prea ascuţită!" dise tinerulă aruncându-1 o 
privire boldise. „Părulă căruntă më opresce, 
să-ţi spună, ce ţi-s'ar cuveni." Şi cu acestea 
se depărta. 

„Du-te, du-te, Ioană Luis, şi-ţi fă să-
punele pentru bărbi!" strigă după elă un
chiaşulă Bernardo. „Încre4utule, griji, că-i 
prosti. Ori cre4i tu, că vorbele tale ne-
cuvüncióse më sparie? Nu de tine, dar nici 
de douë4eci de amăriţ! ca tine uu mă temu ! 
Părulă mea e încărunţită, dar acesta nu m'ar 
scuti faţă de una omu fără credinţă şi frică 
de Dumui 4eă, pe cum eşti tu. Altceva e, 
ce më scutesce: tu seil bine, că am săpunele, 
cari pişcă, pe sania niişeiloră ca tine!" 

În atmosfera curată şi lină nu se perdu 
nici unu sunetă din cuvintele aspre ale lui 
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Bernardo. Tinëruiu necăjiţii le înghiţi pe 
tote şi-şî urmă drumulu fluierându a nepăsare. 

„Dar ce aï cu bietulu barbieră?" dise 
Basilio. „Parcă-i porţi o supërare!" 

„Tu uu seil, cumetre. Chiaru aşa şi 
este. Unu mai mare perdevară ca elu nu 
bate uliţele Iereţului. Nu toţi îla cunoscu 
ca mine. Mi-s'a dată unu prilejă, să-I stră
bătu în inimă şi în toţi rërunchiï, şi elu o 
scie asta." 

„Şi ce aï tu, să-ţi faci de lucru cu unü 
nebună ca elü? Ai de grije, că tu plătescl 
scumpu tréba asta. Mie-mi pare bine, cându 
më vëdù scăpată de elă." 

„Cumetre, eu nu më temă de elă. 
Pelea lui are mare respectă de mâna mea." 

întimplarea. de care pomeni paţituln 
betrână, care însă din gura lui nu a auó̂ it'o 
nimenia, e următorea: într'o nópte trecea 
Bernardo preste ună locă pustia, şi etă că 
din nisce tufişuri îi iese înainte Ioană Luis 
barbierulă cu unu cuţită ascuţită în mână silă 
Iea dreptă ună altuia, pe care-lă aştepta 
să-lă jefuescă. Bernardo îi trase una ţapenă 
cu măciuca preste cuţită. Cuţitulă a сафпа 
josă, şi unchiaşulă l'a ridicată. „Ioană Luis, 
eă nu te spună uiinenuia, aşa să-mi ajute 
Dumnedeă, de-ţi voiö face vre ună reă! Dacă 
vrei, să-mi fii mulţămitoriă pentru acésta, 
portă-te bine şi fii de omenie." Recunoscinţa 
lui se prefăcu însă într'o manie adâncă. Aşa 
suntă firile pline de rentate şi sëlbàtëcie : se 
aţiţă întreită la gândulă de a se întîlni cu 
virtutea. 

III 
Ioană Luis îşi luă drumulă spre munţi 

şi după puţină vreme întîlni pe io-ifă Camas 
păstoriulă de capre. Se apropia de elă şi 
ceru delà elă lapte, după cuin îl era datina. 
Iosifă mulse cu de grabă o capră. în sin
gurătatea sa se bucura de societatea lui 
Ioană Luis şi asculta cu o plăcere, ce-lă 
lăsa cu gura căscată, totă ce acesta îl фсеа. 

între altele ii dise: „Cum, Iosife? Tu 
ai ajunsă deja la ase n ta re V" 

Pe faţa bietului ticioră se oglinda o 
groză vie, şi aprópe intre lacrimi Ü d'sc : 
„Da, uită-te! Şi tata nu vie să шё scotă. 
Ce vre dar, să iacă cu banii, cari îl adună? 

„Dar cine scie, are tataia tëù buni?" 
„Credă deă! Mai multă de o sută de 

galbini. O grămadă întregă. Toţi banii, cari 
îi câştigă, îl schimbă în galbini. Partea, ce 

a moştenit'o la mórtea mamei, incă a schim-
bat'o în aură." 

„Dapol unde-I ţine?" întreba Ioană Luis. 
„Vedi, tata crede, că eă nu o sciă. Elfi 

mè ţine de unu nărodă şi jumătate," continuă 
Iosifă rîdêndû. „Dar eă le sciu tóte. într'o 
nópte, cândă tata credea, că dorină, etă vedă, 
că face o gaură în părete, chiaru lângă că-
pëtuiulû patului, apoi îşi îndesă într'însa toţi 
banii, o astupă cu o petră şi apoi o netezesce 
bine cu vară. Prorocă să fie cineva, ca să-I 
descopere. Dar dacă elă nu vre, să më 
scotă din cătănie, voia sei eă, ce să facă. 
Më ascundă undeva, de sein, că voră rupe 
la cisme, până më voră găsi." 

„Una ca asta să nu faci!" îi (tise bar
bierulă. „Unde credi tu, că ai puté, să fugi? 
Nu seil, că chiarü şi diu fuudulă pămîntului 
te voră aduce, şi apoi ferele voră fi partea 
ta. Eű încă voia fi asentată. Dacă me voră 
lua, voia merge cu ceialalţi. A te arëta, că 
nu eşti mulţămită, insamnă a te da singură 
în cursă. Nu trebue să scie nimenia gân
durile tale. O ocasiuue binevenită, şi pe 
picioră, băete! Desertămă!" 

Faţa păstoriului de capre se înveseli 
aflândă, că barbierulă are aceea-şl sorte cu elă. 

„Şi më vei lua şi pe mine atunci?" 
întrebă elă. 

„Da," rëspunse barbierulă, „dacă-mi 
făgăduesci, că vel tace, cum tace petra." 

„Me jură pe sufletulă mamei mele!" 
(lise serbătoresce păstoriulă. 

Câtva timpă după acésta era diua asen-
tării. Amîndoî, atâta barbierulă, câtă şi fiulă 
lui Basilio aă fostă înrolaţi şi transportaţi la 
Sevilla. E uşoră de pricepută, că Ioană Luis 
făcu din simplulă Iosifă o unéltá a sa. Aă 
slujite vre-o doue luni la acela-şl regimermi 
şi tu vremea acesta barbierulă îşi făuri ună 
plană tainică. O ф înainte de deşertare 
împărtăşi o parte din elu şi lui Iosifă. 

El hiură drumulu, ce duce delà Sevilla 
spre Iereţă, şi se ascunseră în munţii delà 
Algar. Spre sfinţită de sóre eraă osteniţi şi 
аатапф lipiţi. Ioană Luis trimise pe Iosifă 
la nisce -.pastori de capre din apropiare, nisce 
vechi tovareşi ai lui, să ceră pâne. Iosifă 
ascnkă orbesee. 

După ce inoptase bine, de nu mai umbla 
! nimenia pe drumă, Luis propuse lui Iosifă, 
j să mergă la tataia seă şi să-i ceră ajutoriulă. 
I Se înţelege, ii va spune starea, în care se 
S află, pe cum şi gândulă sëu de a merge la 

Gibraltară, unde nu va mai duce nici o lipsă, 
căci era în siguranţă şi in lucru bine plătită. 
După o vreme Ioană Luis îşi schimbă planulû. 
„Vrea să-ţi facă bine ţie, mai multă decâtă 
mie!" dise elă şi И spuse, că va merge elu 
însu-şi la tatălă seă şi în acesta chipă îlu 
va scăpa de mania părinţescă cea dintâiă 
şi-lă va convinge pe bëtrânula unchiaşă Basilio 
despre planulû lorû, că e bună, şi elă atunci 
nu se va mai împotrivi de a le da ajutoriă. 

Ioană Luis şi plecă, dar se întorse 
erăşî înapoi şi ceru cuţitulă lui Iosifă, ca la 
casă, să-la atace cânii, să aibă cu ce se 
apëra. ÎI mai ceru şi o maramă, ca să-şî 
lege capulă. Iosifă i-le dădu fără nici o vorbă. 

A fostă trecută o vreme bunicică, cândă 
s'a întorsă Ioană Luis, şi dacă sermanulù 
păstoria de capre ar fi fostă unu omă câtuşi 
de câtă mai păţită, trebuia să cunoscă o 
schimbare îu tovareşulă seu, dacă nu în alta, 
celă puţină în vorbele lui. Elă îlă asigură, 
că tatălă sëu e sănetosă, dar n'a fostă chipu, 
să-lă înduplece a le da altă ajutoriă decâtu 
ună rîndă de haine de păstoria ; să se îmbrace 
dar cu ele şi să între afundă în munţi, căci 
suntă aprópe urmăriţi. E de lipsă, să se 
despaită unulu de altuia, căci atunci suntă 
mai în linişte, nu voră mai avé cu cine grăi. 
Şi aşa elă luă drumulă spre munţii Portugaliei. 

(Va urma). 
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A apărută de sub tipariă Octoichulu celu 
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Musa Română. Nr. 4. Sumariă : Partea 
literară: Robert Schumann (continuare). — 
Puterea cantului. — Poesie. — Partea musi-
cală: De pe câmpie. — De-aşi mal fi odată 
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Mureşană. 
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că fiindu îngrămădiţi cu lucrările şi neavêndù spaţu 
de ajunsu, nu amu putută satisface până acum. 
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• 

I Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greeo-eatolictt, că precum şi până 
acum iau asupra-mi gădrea de 

iconostase, am véne, a l tare 
r şi alte obiecte, de ale instruirii interne a bisericeloră, în ce privesce ІПСГПШ 4ß luSaTlU SÍ І6 SGUlptOFÜ, tó ЦОГцГС 
', respective de таШОГІШ şi de ЩЦШ СП ІСОПС Sâut6, dimpreună cu аСб^Ш аСВІОГи OuïuCte în faţa locului, precum şi 
•f ГвПОТаГеа de iC0I10StaS6 cu preţurile cele mal ieftine. 

Cu proïeote oolorate servesou ou plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigatu recimóscere deose

bită, şi tóte më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasionalminte 
de preţuita-î încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuua într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care т і - Г а т câştigatu până acum. 

Prin tarifulu de zone dispărendu depărtările, prin acésta oapaoitatea de concurinţă mi-s'a mărită. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 Iauuariu 1892 Carolu Müller, 

(6) 10—52 auritoră şi fabric, de recuis, bisericesc!. 

Tipografia Seminariului archidiecesanû. 


